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1 tema del costeo directo estd: tomando cada vez mayor-impor-
tancia: dentro de las dootrinas y-técnjces contables. En este articulo
se’ verd a;grandes rasgos las earapteristices generales de esta nueva
modalidad dé'contahbilidad decegtos y cuiles san sus diferencias fun--
damemtales-con el tradicional: costeo total (full costing).

. DEFINICION

" HI costea’ directo es:la’ ddcttine de contabilidad de costos que
sostiene que solamente son costos de la produccién los variables con
respecto a-1a-misma, es'decir, aquetlos que se causan cuando se pro-
duce. Los costos fijos; o sea lop que permanecen constantes a distin-
tos: niveles de produccitn, se consideran costos del perfodo, causados
por-el transcurso dél tiempo y por lo tanto mo capitalizables en el
inventario de productos fabricados. Dichos costos sé deben llevar a-
gastos y aparecen como tales en el Estado de Utilidades del periodo
respectivo. .

De lo anterior se deduce que solamente se capitalizan y consti-
tuyen el costo.tetal del inventario de productos fabricados, los cos-
tos variables de produccién. Es por esta razén mas légico y conve-
niente Ilamar a esta modalidad de contabilidad de costos “costeo va-
riable”, en lugar de “costeo directo”.

(DOCTRINA O TECNICAY

‘Es innegable que el costeo directo como técnica contable offece
gran nGmero de ventajas desde el punto de vista administrativo.
Muchas son, por ejemplo, las decisiones gerenciales que tienen que
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ver con la adopcién de la alternativa més rentable para la utiliza-
cién de capacidad productiva que ya se posee. Para este tipo de deci-
siones interesa primordialmente conocer el margen de contribucién
que se ha de obtener con cada una de las distintas alternativas pera
cubrir los costos fijos de capacidad que forzosamente habrin de in-
currirse con el transcurso del tiempo. Solamente, entonces, interesan
para la decisién las rentas y costos incrementales y dichos costos
estdn constituidos en su mayorfa precisamente por los costos va-
riables,

El costeo directo impone la separacién de los costos en fiJos y
variables para que funcione el sistema y por lo mismo puede sumi-
nistrar facilmente la informacién necesaria para este tipo de deci-
siones.

Pero €l costeo directo no se presenta como simple técnica sino
como doctrina fundamental, pretendiendo que mediante sus princi-
pios se obtiene una valoracién mas correcta de los inventarios y una
determinacién de utilidades mas real.

Es en este plano donde el costeo directo ha encontrado et mayor

niimero de opositores, pues no parece muy légico que en el balance:

general se muestre como costo del inventario de productos termi-
nados y en- proceso solamente la poreién de costos variables que dio

lugar a los mismos. Tampoco aparece muy ligico que las utilidades

del periodo vayan Gnicamente en prqpprcién a las ventas, haciendo
caso omiso de si la planta utilizé 6 no eficientemente la capacidad

de que dispone. Veamos un ejemplo hipotético para. nlarificm: lo an-

terior;

La compafifa ABC fabrica un producto llamado XL. Durante e
mes de Enero trabaja a plena capacidad  prictica para producir

100.000 unidades de un pedido que ha de entregar en Febrero. No

hay inventario -inicial de productos fabricados, Precio de venta,

$ 500 por unidad. Datgs de. costos: (1)

Variableu
 Produceién $0 por uriidad’
_ " Ventas o § 0 nnidad ;
Produccién -~ '$ 250 000 por hes:
Ventas: - $. 50.000 por mes

. 1. - Por. simplificacién hemos_dividido las operaciones de la empresa inica-
mente en 1as dos funcwnes Tuudame es de prod 'f m -
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~ Segiin ‘el costeo directo, puesto que solamente se. produjo- pero .
no se vendi6 en el mes de Enero, elEstadochhmiadutpareeeria
como sigue:

Menos Gastos Vanables . : :
Costo de Productos ‘Vendidos: $§ — 0 —

Gastos de Ventas : —0= . =0-
Margen de. Contribucién e
Gastos Fijos o

Produccién R $ 250.000 .

Ventas . S 50.000 $ 300,000
Utilidad (Pérdida) T A e00.000)

e

El inventario de las 100.000 unidades de XI, aparqteria en el-
balance general a un costo de $ 30.000 (los costos variables de pro-
duccién tnicamente). Los costos ﬁ]os de produccién, $ 250000 se
levan a gastos dgpl perfiodo.

Bajo el concepto del costeo total y absorbiéfids los costos fijos
de produccién con base en la capacidad préctica de 100. 000 anidades,
o seaauna.tastde$250 por unidad, tendriamoc elﬂﬂtﬁe‘nte Estado
de Ut:llidadgs qua el mes de Enero:

ek TEag”

Ventas ' s—o.—

" Costo de Productos Venddéou TS AP EY @
'Ganancia Bruha P T T T
PI_‘od_uccién ‘ $ _— — RS
Ventas' - v Y TU50.0000 - 50.000
Utilidad (Pérdida) o 37.'50—66'6)'

LA

El mventario de las 100.000 unidades de XL apareceria en el
balance general a un costo de $ 280,000 (tanto los costos variables
de produccién como los fijos, quedan capitahzados en el inventario)

- Los defensores del.costeo total argumentan gue los costos ﬁjos
de, capacidad también. son ¢ostos de. produccién cuando. dicha. capas.
cidad se utiliza en el objetivo para el cual se mantiene, Naturalmente.
que si la capacidad productiva permanece ociosa, la compafifa in-
curre en una pérdida. Pero si la capacidad se utilizy eficientemente,
su costo se transfiere e. incorpora en el activo producido, es decir
en el inventario de productos terminados o en proceso. . -

: Veamos cémo ‘apareceria el Estado de Utilidades en el mes de
Fﬂ)mo bajo cada uno de los cornteptes, suponiendo que: én: dicho
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Costeo Directo:

Ventas , $ 500.008. .. .
Menos Gastos Variables: ~
Costo Productos Vendidos: $: . 30 MJ .

Gastos de Véntas 20.000: . 50.000:
Margen dé& Contribucion S L BABE0N.
Gastos Fijos: o

Produccién $ 250.000 L

Ventas 50.000 300:000: .
Utilidadt/(Férdida) F150.000 . .

Castor Total: - , o 2 -
Ventas. ‘ 50000000
Costo de Prodictos: Véndidts 280°000
Ganancia. Bruta.. ¥ 2257000

" Prodiccién $ 250000

Ventas" ' B 0. OW‘ - sa0top

Utilidad (Pérdida) ' rm

Los pa.rhdxrios del costeo direeto:sestienen:.que am mk
légico que las-utiidades o pérdidas de la empresa vayan en
cién a las ventas, como lo explica la conocida técnica del,,gmto de
equilibrio.

1os resulindos que: produce el costeo total, sinemhl:go estén
. més de-acuerdo-con el concepto econémico de- utilidad. ¥ con los
principios- conthbles de adherencia de los costos y dé coificifencia
~ de los mismos con las respectivas rentas a que dan lugar.

Th el mes-dé Enero, st'blen o se-vend; wwmw
que-el total ‘dé hsmtorﬂjas deproduccién vayn-a :
thi-dé 1a- pérdida; puesto- mmmmm
mente en- I proditecién: délis: 100000 unidbGer que: NabNtn & ven-
dérwe en el men-de Febrers: Estes icostos ‘perrunisses J0fiidbe: on’
ct-inventario: y: solémsente: se-convierten oo gintdoeiandl: e uni
disdes respeetivas se-vendin; quees Ib: Mm dé M
brero it ente mep-se malgainh 1i:
bt h:-es: 16gieo Gue wmmwmwm
tos en dicho-nves:

Temando: 1ep:-dos :mesns mmjuh,amtmlhhwwusmo

ajmcusilguiers: dic lue:des medididudeny. o:son: mnaimirdida: indelidi
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$ 150.000. No obstante, uno de los convencionalismos contables es
precisamente el de dividir la vida del negocio, que se supone inde-
finida, en periodos contables arbitrarios, con el fin de determinar

"No es Mmmﬁ oz de ;mmm an
1gua1mente acmwwmmmammm
liw i Sk SR xkados: Xhini-

coueo total qwmm

hadendo al final del periodo los ajseiyuede
Jms cifras afectadas al concepto del copfimmitetal,
tfowfes financieros para use externo.

: ‘Nohdelam Este el primerodde una serie de artfculos
_ :sysewal Dr. Minera intenta escribir sobre el*tema de Costeo Directo.
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